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Ры ба кам бі нат «Лю бань», што 
на Мін шчы не, яшчэ не каль кі 
га доў та му быў па спя хо вым, 
пра ца ваў з рэн та бель нас цю ў 
14%. Але з ця гам ча су вы твор-
чыя па каз чы кі зні жа лі ся, і сён-
ня прад пры ем ства ў даў гах як 
у шаў ках...

Гас па дар ка ўяў ляе са бой 49 са-
жа лак, якія рас кі ну лі ся на пло-
шчы больш як 2 тыс. гек та раў. Тут 
у асноў ным вы рошч ва ец ца карп 
(72%). Акра мя та го, ёсць сом, бе лы 
амур і таў ста ло бік. У 2010 го дзе на 
за вод зе ад кры лі цэх па пе ра пра-
цоў цы, дзе вы раб ля ец ца фі ле све-
жай ры бы ў ва ку ум най упа коў цы, а 
так са ма вэн джа ная і вя ле ная ры ба, 
на бо ры для юш кі, шаш лык у плас ты-
ка вых вя дзер цах, прэ сер вы. Сён ня 
гэ тая вы твор часць за гру жа на толь кі 
на тра ці ну, а пра цу юць тут у асноў-
ным з за ма ро жа най мар ской ры бай, 
якую за куп ля юць у бе ла рус кіх па-
стаў шчы коў. За пер шае паў год дзе 
пе ра пра ца ва на 346 тон ры бы, у тым 
лі ку толь кі 46 тон сва ёй. У цэ лым 
аб' ём вы рошч ван ня і ад ло ву ры-
бы зні зіў ся на 60%. Ле тась ён быў 
на ўзроў ні 550 тон, а стра ты скла лі 
14,9 млрд руб лёў, за паў год дзе сё-
ле та — 3,9 млрд руб лёў.

Тры ме ся цы та му ды рэк та рам 
кам бі на та пры зна ча ны Ва ле рый Гор-
маш. Дзе сяць га доў ён уз на чаль ваў 
рыб гас «Свіс лач», што ў Асі по віц кім 
ра ё не. Во пы ту ў Ва ле рыя Іва на ві ча 
да стат ко ва. Але не кож ны б на яго 
мес цы зга дзіў ся ўзва ліць на свае 
пле чы спад чы ну, якая да ста ла ся 
пас ля мі ну ла га кі раў ніц тва. Толь кі 
па крэ ды тах трэ ба што ме сяц вы-
плач ваць па 380 млн руб лёў, 2 млрд 
руб лёў пра тэр мі на ва най за па зы ча-
нас ці пе рад Бан кам раз віц ця Бе ла-
ру сі, 12,4 пе рад Бе ла грап рам бан кам 
(сумы да дэ на мі на цыі). Ды Ва ле рый 
Іва на віч, як сам пры знаў ся, не пры-
вык па са ваць пе рад цяж кас ця мі, і 
ўзяў ся за спра ву па-гас па дар ску. 
Па чаў з за рыб лен ня. Да 100 тон па-
са дач на га ма тэ ры я лу, што меў ся, 
да ку піў яшчэ 80 тон. Пра вёў ачыст-
ку ўсіх са жа лак, за дзей ні чаў та кія 
не тра ды цый ныя ві ды карм лен ня, як 
ад хо ды крух маль най і спір та вой пра-
мыс ло вас ці: за ве зе на 800 тон бра гі і 
900 тон буль бя ной мяз гі. Акра мя та-
го, у ва да ёмы ўне се на 3 тыс. тон ар-
га ніч ных угна ен няў. Усё гэ та да зво-
лі ла раз віць на ту раль ную кар ма вую 
ба зу. За ста ва ла ся не вы ра шаль ным 
пы тан не з кам бі кар ма мі і збож жам.

— Зда бы ва лі іх роз ны мі шля ха-
мі, дзесь ці за бюд жэт ныя срод кі, а 
не дзе і ў доўг, — рас ка заў Ва ле рый 
Гор маш. — На сён няш ні дзень ма-
ем 1 500 тон збож жа, ужо скар мі-
лі 300 тон кам бі кор му. За клю ча ны 
да га во ры на па стаў ку яшчэ 400 тон 
кам бі кор му і 600 тон збож жа. Па вод-

ле біз нес-пла на, гас па дар ка па він на 
вы ла віць 550 тон ры бы, але я пла ную 
вый сці на 900 тон ры бы.

Звяр нуў ува гу но вы ды рэк тар і на 
тое, што шмат ры бы і кармоў для яе 
рас кра да ец ца. Кож ную ноч бра кань-
е ры не толь кі з Лю бан ска га, але і з 
Са лі гор ска га, Слуц ка га, Баб руй ска га 
ра ё наў вы цяг ва лі з ва да ёмаў сет ка мі 
то ны ры бы. І ўсё ім сы хо дзі ла з рук. 
Ва ле рый Іва на віч на ла дзіў ахо ву ба-
зы і са жа лак. Два нац цаць ча ла век, 
за бяс пе ча ныя транс пар там, ня суць 
круг ла су тач ную вар ту. На ла дзі лі і 
ўза е ма дзе ян не з мі лі цы яй, па пер-
шым зван ку су пра цоў ні кі пры бы ва-
юць на мес ца праз 4-5 хві лін.

Старт узя ты, але праб лем яшчэ, 
як ка жуць, воз і ма лень кая ця леж ка. 
Што ме сяч ная вы руч ка ад рэа лі за цыі 
пра дук цыі ў міль ярд руб лёў ідзе на 
вы пла ту зар пла ты, раз лік па даў гах. 
Пра тое, што трэ ба па мя няць зно-
ша ны амаль на 80% аў та парк, уста-
на віць ага ро джу, ад ра ман та ваць 
пад соб ныя па мяш кан ні, раз мо ва 
па куль не ідзе. Але асноў ны га лаў ны 
боль — да вес ці да ла ду цэх па вы-
твор час ці рыб ных кан сер ваў пра ект-
най ма гут нас цю 20 тыс. бляшанак за 
зме ну. Рэа лі за цыя пра ек та па ча ла ся 
ў ліс та па дзе 2012 го да. На бу даў ніц-
тва па мяш кан ня і аб ста ля ван не Банк 
раз віц ця Бе ла ру сі вы дзе ліў крэ дыт у 
па ме ры 49 млрд руб лёў (да дэ на мі-
на цыі). Ад нак да гэ та га ча су но вая 
вы твор часць так і не на ла джа на.

Кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на Ся-
мён Ша пі ра даў да ру чэн не стар шы ні 
ка мі тэ та па ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тве 
Мі набл вы кан ка ма Сяр гею Тру са ву 
ра за брац ца з бу даў ні чай част кай.

— Мая за да ча вы явіць не да роб кі, 
што па кі нуў пас ля ся бе пад рад чык. 
Да рэ чы, прад пры ем ства з Ма гі лёў-
скай воб лас ці, якое вя ло тут ра бо ты, 
аб анк ру ці ла ся. У асноў ным не да хо пы 
лік ві да ва ны, за ста ло ся толь кі вы пра-
віць 60 квад рат ных мет раў пад ло гі, 
бо тут збі ра ец ца ва да, і па клас ці ка ля 
250 мет раў плін ту са. З пад рад чы каў 
мы зня лі 35 млн не дэ на мі на ва ных руб-
лёў. За гэ тыя гро шы зной дзем ін шую 
ар га ні за цыю, якая да вя дзе ўсё да ла-
ду, — кан ста туе Сяр гей Тру саў.

Але га лоў ная праб ле ма ўсё ж 
за клю ча ец ца ў тым, што аб ста ля-

ван не для вы твор час ці кан сер ваў не 
сты ку ец ца па між са бой. Ка лі асоб-
на агрэ га ты пра цу юць, то за пус ціць 
у цэ лым сіс тэ му прак тыч на не маг-
чы ма. На прык лад, з ёміс тас ці ры ба 
па він на аў та ма тыч на па сту паць на 
раз бор ку. Але тут трэ ба ста віць ча-
ла ве ка, які б яе за гру жаў уруч ную. 
На дру гой ма шы не мож на пе ра пра-
цоў ваць толь кі ры бу вя лі кіх па ме раў. 
Кар па ва гой 400-600 гра маў на жы 
бу дуць пе ра ра заць на па ло ву, і 30% 
пры дат най туш кі пой дзе ў ад хо ды. 
Для пра мыў кі ры бы не аб ход на за-
трач ваць 16 ку ба мет раў ва ды ў га-
дзі ну, у зме ну — паў та ры чы гу нач-
ныя цыс тэр ны. Для паў на цэн на га 
цык лу не аб ход на бу да ваць асоб ны 
во да за бор, што эка на міч на ня вы-
гад на. Больш за тое, аб ста ля ван не 
пры дат нае для пе ра пра цоў кі вя лі кай 
коль кас ці ры бы на мар скіх плаў ба-
зах, прад пры ем ствах, што раз мя-
шча юц ца на бе ра га вой лі ніі. Хут чэй 
за ўсё, яно бы ло спі са на з ней ка га 
ка раб ля ў Ка лі нінг ра дзе, па фар ба-
ва на і па стаў ле на ў Лю бань.

Па мыл ка да пу шча на яшчэ на пер-
ша чар го вым эта пе: за пра ек та ва на 
ад но аб ста ля ван не, але без уз гад-
нен ня з пра ект ным ін сты ту там па-
стаў ле на ін шае. Пры чым па стаў шчык 
«Ой лпрам за бес пя чэн не» за ку піў яго 
ў ча ты рох роз ных ар га ні за цы ях. Лі нію 
ўста наў лі ва лі лю дзі, якія не ме лі для 
гэ та га пэў ных на вы каў і лі цэн зіі.

— У нас на ват ня ма схе мы раз мя-
шчэн ня гэ та га аб ста ля ван ня, — ка-
жа ды рэк тар. — Як мне ска за лі, га ды 
тры на зад пры яз джа лі спе цы я ліс ты 
з Ка лі нінг ра да і пра па ноў ва лі ўлад-
ка ваць яго. Ад нак ад іх пра па но вы 
ад мо ві лі ся, не ве даю з якіх пры чын. І 
яны за бра лі з са бой схе му. У праект-
ным за дан ні дак лад на пра пі са на, 
што ў кошт аб ста ля ван ня ўва хо дзяць 
яго ман таж і на лад ка. Але па стаў-
шчык сён ня ад гэ та га ка тэ га рыч на 
ад маў ля ец ца.

На прад пры ем стве вя дуць пе-
ра мо вы з ка лі нінг рад скім «Рыб тэх-
цэнт рам». Ён згод ны пры слаць сва іх 
спе цы я ліс таў, якія рас ста вяць і за-
пус цяць аб ста ля ван не праз ме сяц у 
вы пад ку 50-пра цэнт най па пя рэд няй 
апла ты. А ў цэ лым для гэ та га па трэб-
на 160 млн не дэ на мі на ва ных бе ла-
рус кіх руб лёў. Яшчэ 500 млн руб лёў, 
па па пя рэд ніх пад лі ках, пой дзе на 
пе ра аб ста ля ван не цэ ха па пяр віч най 
апра цоў цы ры бы. І то толь кі для та го, 
каб ар га ні за ваць там руч ную пра цу. 
На аў та ма ты за цыю пра цэ су спат рэ-
біц ца ка ля міль яр да руб лёў.

Ды рэк тар спра буе знай сці гро шы 
і на пра ця гу го да ста бі лі за ваць сі ту-
а цыю. Тым больш, як ён сцвяр джае, 
по пыт на кан сер вы з кар па з да баў-
лен нем алею, у та ма це іс нуе на рын-
ку Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Кра і на-су-
сед ка га то ва куп ляць іх у Бе ла ру сі.

Як адзін з ва ры ян таў, на прад-
пры ем стве ха це лі ад даць аб ста-
ля ван не назад у Калінінград. Там 
згодны, што сапраўды для цэха яно 
не падыходзіць, але забраць ад мо-
ві лі ся. Бе ла ру сам жа абя ца лі па са-
дзей ні чаць у про да жы яго ін ша му 
вы твор цу.

— Па доб ра му, гэ ты аб' ект мож на 
бы ло б па бу да ваць за год і за мен-
шыя гро шы. Асноў ная праб ле ма ў 
тым, што тут не бы ло кант ро лю, — 
лі чыць Сяр гей Тру саў. — Ня хай Мін-
сель гас харч раз бі ра ец ца з кам бі на-
там, які яму пад па рад коў ва ец ца, і з 
ты мі, хто да вёў яго да та ко га ста ну.

Кроп кі над «і» рас ста віць Дзярж-
кант роль Мін скай воб лас ці. Пра вер-
ку мяр ку ец ца за кон чыць у жніў ні.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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Сі ту а цыяСі ту а цыя  �� МІ НУ ЛАЕ 
ТАР МО ЗІЦЬ 

БУ ДУ ЧЫ НЮ,
або 50 міль яр даў руб лёў на не пры дат нае аб ста ля ван не

Рэа лі за цыя пра ек та па ча ла ся 
ў ліс та па дзе 2012 го да. 
На бу даў ніц тва па мяш кан ня 
і аб ста ля ван не Банк раз віц ця 
Бе ла ру сі вы дзе ліў крэ дыт 
у па ме ры 49 млрд руб лёў 
(да дэ на мі на цыі). 
Ад нак да гэ та га ча су 
но вая вы твор часць 
так і не на ла джа на.

Тры пы тан ні да ўла дыТры пы тан ні да ўла ды  ��

«Тэх на ло гія, во пыт 
і жа дан не пра ца ваць»

Стар шы ня Хо цім ска га рай вы кан ка ма па дзя ліў ся са «Звяз дой» 
сакрэ та мі пос пе ху.

— У нас уні каль ная пры ро да, 
чыс тае па вет ра і вель мі пра ца ві-
тыя лю дзі, — ад ра зу ха рак та ры-
зуе ра ён стар шы ня Хо цім ска га 
рай вы кан ка ма Сяр гей ДЗЕ-
МІ ДЗЕН КА. І дэ ман струе Дып-
лом I сту пе ні, які ра ён атры маў 
пад час уша на ван ня пе ра да ві коў 
АПК Ма гі лёў скай воб лас ці на ку-
паль скім свя це ў Алек санд рыі. 
Гу бер на тар воб лас ці Ула дзі мір 
Да ма неў скі ўру чыў уз на га ро ду 
кі раў ні ку Хо цім ска га ра ё на за 
да сяг нен ні леп шых па каз чы каў 
за мі ну лы год у вы твор час ці лё ну-
даў гун цу. Сё ле та ча ка ец ца, што 
ўра джай бу дзе не гор шы.

— У чым сак рэт пос пе ху? — пра шу па дзя ліц ца стар шы ню рай вы-
кан ка ма.

— У нас пра цуе вель мі во пыт ны спе цы я ліст — Мі ка лай Кур зян коў, які 
30 га доў уз на чаль вае Хо цім скі льно за вод. Гэ та ён вы веў прад пры ем ства 
на бяс страт ную ра бо ту і за ра біў дып лом. Ён доб ра ве дае спра ву, жы ве ёй 
і хва рэе за яе. Гэ та пра фе сі я нал, які ўсё це раз ся бе пра пус кае. Яго ў ка бі-
не це не за спе еш, шмат ча су пра во дзіць з трак та рыс та мі ў по лі. Тэх на ло гія, 
во пыт і жа дан не пра ца ваць — ме на ві та ў гэ тым сак рэт лю бо га пос пе ху. 
Ка лі б яшчэ нам да зво лі лі больш пра да ваць іль ну на экс парт, мы б змаг лі 
на ім ня дрэн на за ра біць. Сён ня мы ма ем пра ва пра даць за ме жы кра і ны 
толь кі 50 тон іль ну, а маг лі б у 6 ра зоў больш. У тую ж Ра сію, да якой ад 
нас уся го не каль кі кі ла мет раў.

— Да рэ чы, Хо цім скі ра ён са мы бліз кі су сед Ра сіі. Як сяб ру е це?
— У нас з трох ба коў да Ра сіі пры клад на па 12 кі ла мет раў, рэч ку, як той 

ка заў, пе рай шоў, і ты ўжо там. Ра сія — доб ры су сед, мы ганарымся стасункамі 
з брац кім на ро дам, злу ча ны з ім мност вам род нас ных су вя зяў. Ра сі я не па ста-
ян на пры яз джа юць да нас у гос ці, а мы да іх. Ра ней на наш між рэ гі я наль ны 
дзі ця чы фес ты валь «Зор кі над Бе сед дзю» пры яз джа лі бе ла рус кія ка лек ты вы, 
а сё ле та вы ра шы лі за пра сіць удзель ні каў з су сед ніх Бран скай і Сма лен скай 
аб лас цей. Ама та ры ста ра даў няй аб ра да вай пес ні пры яз джа юць да нас на 
фес ты валь фальк лор най пес ні «З кры ніц жы ва твор ных», які пра во дзіц ца 
па між Трой цай і Ку пал лем. Ак тыў на су пра цоў ні ча ем у га лі не куль ту ры і аду-
ка цыі, пра во дзім су мес ныя ме ра пры ем ствы, алім пі я ды. Кож ны год 12 чэр ве ня 
ўдзель ні ча ем у ме ра пры ем ствах ва ўро чы шчы Ча га дай на Бран шчы не. У 
43-м го дзе ў гэ тым мес цы бы лі акру жа ны пар ты зан скія атра ды, якія па нес лі 
цяж кія стра ты.

А за не каль кі со цень мет раў ад Ра сіі, ка ля вёс кі Гор ня, зна хо дзіц ца 
пом нік па літ ру ку 112-га гор на ка ва ле рый ска га пал ка Іва ну Га раб цу, які 
ге рой скі за гі нуў у ба ях за апош няю пя дзю бе ла рус кай зям лі. У 41-м го дзе 
ён на ча ле эс кад ро на стрым лі ваў ня мец кую тан ка вую ар ма ду, каб даць 
маг чы масць са вец кім бай цам ады сці за ра ку Іпуць. Аў тар адзі на га на ўсю 
Бе ла русь пом ні ка верш ні ку вя до мы сён ня скульп тар Га лі на Га ра вая. Гэ та 
быў яе дып лом ны пра ект. На ма гі лу пры яз джа юць дзе ці і ўну кі па літ ру ка, 
і кож ны раз дзя ку юць за тое, што па ха ван не зна хо дзіц ца пад на гля дам. 
Толь кі як мо жа быць інакш, ка лі мы не дзе лім лю дзей на сва іх і чу жых. З 
Ра сі яй су вя зі толь кі мац не юць. За раз рых ту ем па гад нен не на 5 га доў з 
Клят нян скім ра ё нам аб су пра цоў ніц тве ў роз ных ві дах дзей нас ці, бу дзем 
аб мень вац ца во пы там. Па та кой жа схе ме мы ўжо два га ды як пра цу ем з 
Су раж скім ра ё нам. Пры ем на і тое, што апош нім ча сам з бо ку ра сі ян на зі-
ра ец ца за ці каў ле насць у больш цес ным сяб роў стве.

— Сён ня шмат ува гі ўдзя ля ец ца ўяз но му ту рыз му. Чым мо жа пры-
ва біць гас цей Хо цім скі ра ён?

— У Вет цы на ба зе шко лы ро бім умо вы для ад па чын ку. У жніў ні для 
дзя цей з Ра сіі тут бу дзе раз мя шчац ца па ла тач ны ла гер. Мяс ці ны пры го жыя, 
на 30 кі ла мет раў ва кол лес. Мы на зы ва ем гэ та мес ца «Хо цім скай Ін ды яй», 
бо вёс ка зна хо дзіц ца да лё ка ад рай цэнт ра.

На Хо цім шчы не 9 пры го жых вя лі кіх азёр, ва да ў іх вель мі чыс тая. Ня-
даў на на ад ным з ва да ёмаў зла ві лі 5-кі ла гра мо ва га ка ра ся. Так што за-
пра ша ем да ся бе ў гос ці за яд лых ры ба коў. Абя ца ем на кар міць смач най 
юш кай. На огул Хо цім шчы на адзін з чыс тых ра ё наў Бе ла ру сі. У нас ня ма 
ні ра ды я цыі, ні шкод ных рэ чы ваў. За тое шмат зе ле ні.

А яшчэ наш го рад сла віц ца тым, што ў нас доб рыя гуль ня выя ат рак-
цы ё ны. Ко ла агля ду, на прык лад, ня ма на ват у Ма гі лё ве. Да нас ра сі я не 
пры яз джа юць ка тац ца. Спры яль ныя ўмо вы для ту рыс таў ства ра юць і на-
шы прад пры маль ні кі. Фер мер Ша міль Су лей ма наў, які спе цы я лі зу ец ца на 
авеч ка га доў лі, ад крыў ка фэ, дзе мож на па каш та ваць шаш лык з ба ра ні ны 
ў на цы я наль ным вы ка нан ні. Вель мі эк за тыч ная і смач ная стра ва, та ко га 
шаш лы ку ні дзе больш не па каш ту е це. Яшчэ адзін прад пры маль нік Арыф 
Алі еў зра біў во зе ра, жы вё лу раз во дзіць. Так са ма заў сё ды ра ды гас цям. 
Так што пры яз джай це, сум на не бу дзе.

За пі са ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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«ВЕ ЛА СІ ПЕД НАЕ» ПАРТ НЁР СТВА
Су се дзям з бе ла рус ка-лі тоў ска га па меж жа не да стат ко ва ўжо тра-
ды цый на га між на род на га ве ла ма ра фо ну друж бы «Грод на—Друс-
кі нін кай», яны пла ну юць но выя су мес ныя пра ек ты ў сфе ры эка ла-
гіч на га транс пар ту і ту рыз му.

Ве ла марш рут па між су сед ні мі га ра да мі (з ука заль ні ка мі, пунк та мі ад па-
чын ку) у рам ках су мес на га транс гра ніч на га пра ек та ўжо ство ра ны. І ёсць 
уза ем ная за ці каў ле насць у тым, каб зра біць ве ла да рож ку з ас фаль та вым 
па крыц цём і асвят лен нем. Гэ тая ідэя мо жа ажыц ця віц ца, ка лі ад па вед ны 
пра ект атры мае пад трым ку на кон кур се но вай пра гра мы транс гра ніч на га 
су пра цоў ніц тва «Лат вія—Літ ва—Бе ла русь» на 2016—2020 га ды.

Згод на з ін фар ма цы яй на чаль ні ка ўпраў лен ня спор ту і ту рыз му 
Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Але га АНД РЭЙ ЧЫ КА, з лі тоў скі мі парт-
нё ра мі за раз аб мяр коў ва юц ца і ін шыя су мес ныя пра ек ты. Тым больш што 
пры кла даў ка рыс на га для абодз вух ба коў парт нёр ства ня ма ла. У сфе ры 
ту рыз му і спор ту (бу даў ніц тва ве ла да ро жак, раз віц цё ту рыс тыч най інф ра-
струк ту ры, рэ кан струк цыя і бу даў ніц тва но вых спар тыў ных аб' ек таў) ужо 
рэа лі за ва лі 15 транс гра ніч ных пра ек таў з ін вес ты цы я мі на агуль ную су му 
больш за 10 міль ё наў еў ра.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchik@zviazda.by


